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Sisteme de transport şi comerţ tradiţional 
în zona Mureşului Superior: plutăritul 

Printre căile mai avantajoase de transport şi 
comerţ tradiţional se numără şi râurile care 
urmăresc trasee intra şi extracarpatice; pe 
cursurile lor au fost transportate de-a lungul 
secolelor produse deficitare în unele zone şi 
mai greu de cărat cu căruţe, care sau alte 
mijloace de transport, cum au fost sarea sau 
lemnul. 

Originea plutăritului în Transilvania este 
incertă, dar este sigur că acesta a servit din vre
muri îndepărtate comerţului şi transportului 
local mai întâi, apoi s-a extins pe trasee mai 
îndepărtate. 

Navigaţia pe râurile principale ca Mureşul, 
Oltul ş.a., a fost atestată mai ales în legătură cu 
exploatarea şi valorificarea numeroaselor zăcă
minte de sare, care constituiau o adevărată 
bogăţie, un al doilea "aur" al Bazinului Transil
vaniei. Spre Panonia, de exemplu, se duceau 
mari cantităţi de sare, regele Andrei al II-lea 
acordând cavalerilor teutoni în 1222 dreptul de 
a avea şase "năvi" pentru sare pe Mureş şi alte 
şase pe Olt, care să transporte sare în tot rega
tul, iar la întors alte produse' .  De asemenea, 
Bella al IV-lea acordă cavalerilor ioaniţi, în 
1247, dreptul de a duce sare spre folosinţa ţării 
şi a părţilor dinspre Bulgaria, Grecia şi Cuma
nia, din orice ocnă a Transilvaniei, iar Ladislau 
al IV-lea a întărit capitlului din Alba Iulia drep
tul de a lua două treimi din vama de sare de Ia 
Vinţu de Jos, sare purtată pe apă, când coboară 
pe Mureş cu luntrea2. 

Importante căi de transport au devenit 
râurile şi pentru materialul Iemnos, tot mai 
solicitat pe pieţele interne şi externe, pentru 
construcţii, pentru foc, ca materie primă şi 
combustibil pentru unele meşteşuguri, apoi 
pentru manufacturi şi fabrici. Astfel, apare 
plutăritul ca ocupaţie distinctă pentru mulţi 
locuitori din diferite zone, în satele de-a lungul 
Mureşului, Oltului, Someşului, Arieşului, Bis
triţei ş.a. cu afluentii lor. Apele mai mici erau 
folosite la plutăritul liber, mai ales pentru lem
nele de foc necesare oraşelor şi topitoriilor de 
metale, până la înlocuirea lor cu cărbuni de 
pământ. Deasemenea liber s-au plutărit în 
diferite zone �i huştenii de conifere pentru con
si nu:ţii şi lcmnărit pfmiî în vadurile cu ape mai 
mari, unde se legau în plute şi se transportau 
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mai departe3. Etnograful 1. Vlăduţiu afirma că 
pe Bistriţa moldovenească cu plute coborau 
adesea şi locuitorii din amonte, iar uneori se 
transportau vite, mai ales boi şi cai, piatră pen
tru construcţie şi piatră de var, diferite gresii, 
lână, brânzeturi ş.a.4. Alteori, de pe plutele 
vândute se obţineau banii pentru cumpărarea 
din marile târguri a altor produse şi animale 
necesare. 

Pe apa Mureşului, caracteristic plutăritului 
era, pe lângă buşteni, şi transportul caselor de 
bârne, care ajungeau Ia destinaţie trebuind 
doar a fi încheiate. În special secuii din Reme
tea, zona Gheorgheniului, ciopleau bârnele 
necesare întregii locuinţe, la comandă, apoi le 
încărcau pe plute şi le transportau pe Mureş, 
până la Luduş. Aici le descărcau şi apoi le vin
deau în satele de câmpie care duceau lipsă de 
lemn de construcţie, ridicând uneori şi casele 
clienţilor, apoi întorcându-se în satele lors. 

Preocupat de istoricul cotidianului, Imreh 
lstvan arăta că plutăritul reprezenta o îndelet
nicire veche de sute de ani pe Mureş, "cale de 
apă folosită de secuii (şi românii - n.n) din 
Scaunul Gheorgheni, muntenii din partea supe
rioară a comitatului Turda ( zona Topliţei - n.n.), 
locuitori pe ambele ţărmuri ale Mureşului . . .  ". 
Istoricul maghiar mai preciza că plutăritul "este 
legat şi de alte ramuri ale industriei lemnului. În 
1 799, locuitorii din Ciumani se ocupă şi de dul
gherie, pe lângă plutărit. În 1820, se afirmă 
despre locuitorii din Valea Strâmbă că din doi, 
unul este dulgher care transportă la locul cerut 
materialul pentru case şi execută şi construcţia, 
vânzând deci case «de gata}> sau dacă nu atunci 
este rotar"6. 

Dacă pe Mureş şi Someş plutăritul s-a prac
ticat până în primele decenii din secolul XX, 
când iau avânt transporturile feroviare şi apoi 
cu camioane, el s-a mai practicat pe Neagra 
Bistriţei şi, parţial, pe Bistriţa moldovenească 
până în anii 1970. La Topliţa, de exemplu, în 
1924 plutăritul era încă practicat (v. fato 7), iar 
la confluenţa pârâului Valea Topliţei  cu 
Mureşul era amenajat un port pentru legarea 
plutelor ce coborau de pe Valea Lomaşului şi 
Hurdugaşului (v. foto 6). 

Multă vreme, plu tăritul intr-adevăr făcea 
parte din peisajul etnografic caracteristic vieţii 
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cotidiene, a zonelor cu ape mari din ţara noas
tră, fenomenul nefiind unic în această parte a 
Europei, cunoscut fiind şi în Cehoslovacia, 
Polonia, ş.a., generând forme proprii în cultura 
populară din ţările respective?. 

Marele savant istoric N. Iorga, în binecunos
cuta sa călătorie prin Ardeal, relata în acest 
sens că "la Topliţa - locul apelor calde, e centrul 
acestei harnice, necurmate exploatări a lemnului, 
care a lăsat pe alocurea numai goliciunea 
pământului pietros ce se dumică şi rădăcinile 
cenuşii, cu totul spălate de ploi şi uscate de 
soarele verilor. Si mai departe însă, bradul se 
strânge în oaste, şi Murăşul duce lina călătorie a 
plutelor"( s. n. )8. 

Plutăritul era o ocupaţie arhaică, sezonieră, 
care se practica în special primăvara, începând 
odată cu topirea zăpezilor, dar şi toamna; se 
efectua în câteva etape, pe trasee succesive, 
bine stabilite, de la doborârea lemnului din 
pădure, coborârea acestuia şi formarea plute
lor propriu-zise. 

Plutăritul local era practicat de obicei pe 
distanţe limitate, fiind condiţionat de cunoaş
terea în amănunţime doar a unei porţiuni a 
pâraie lor. 

Tehnica de legare a plutelor se deosebea 
după categoriile de plute, formate din una, 
două sau mai multe căpătâie (v. foto 1, 2, 3, 4). 
Ca şi în alte zone9, plutele se clasificau în funţie 
de forma lemnului, în două mari grupe: din 
lemne rotunde şi din lemne fasonate; o altă 
clasificare se realiza după dimensiune, între
buinţare sau calitatea materialului. Cele for
mate din lemne rotunde, transportau bâme 
groase rotunde, manete (lemne de diametru 
mai mic, dar de lungimi mari) sau căpriori 
(lemne folosite la construirea acoperişului); 
cele formate din lemn fasonat erau alcătuite 
din grinzi (cioplite sau tăiate pe două laturi), 
prisme (cioplite sau tăiate pe patru laturi), 
cherestea (scândură de grosime mai mică), 
dulapi (scândură de grosime mai mare ), Ieaţuri 
(şipci) ş.a. Plutele alcătuite din material 
fasonat erau de obicei provenite de la fireze, 
fierăstraie, gatere. 

Locul de alcătuire a plutelor avea amenajate 
diferite schele, cele cu iesire la apă fiind 
asemănătoare docurilor din porturi. 

Strict legat de plutărit era pădurăritul. În 
ceea ce priveşte mij l oacele tradiţiunak pentru 
exploatarea şi transportarea bu�tenilorJO de 
Gătr� lm;uitgrii �(.;mt;i care practicau (sau mai 
practică) pădurăritul in Toplita şi localităţile 
din jur, ca Gălautll!-i, Sărmaş, Subcclale, Stân-
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ceni, Bilbor, Corbu, Tulgheş, amintim că se 
foloseau următoarele unelte: săcurea sau 
toporul pentru retezarea copacului;  ţapina şi 
horogul pentru uşurarea mânuirii buştenilor; 
cioflângul sau cârceaua alcătuită din două sau 
trei limbi de metal, ce se fixează la capătul 
retezat al buşteanului, continuate de câte un 
lanţ scurt, unite într-un ochi mare de fier şi o 
tânjală care se fixa la jugul boilor sau la amfăul 
hamului calului, pentru tracţiune. Pentru trans
portul Ia rampele de încărcare, locuitorii zonei 
foloseau după corhănit (rostogolirea dirijată a 
lemnelor) sau trasul cu animale, jilipul sec 
("şilipul" - denumire locală), format dintr-o 
succesiune de câte trei butuci dispuşi în formă 
de jgheab sau jilipul cu apă; la firez, joagăr sau 
gater, pentru transport se foloseau carele sau 
săniile (numite local sancee). J ilipul de apă era 
construit orizontal în legătură cu câteva ape 
curgătoare situate de-a lungul acestuia I t  (de 
exemplu pe pâraiele Zăpodea, Măgheruş, Căli
mănel sau Lomaş, afluenţi ai Mureşului în zona 
Topliţei 1 2) şi era utilizat de primăvara până la 
sfârşitul toamnei, când îngheţau pâraiele (vezi 
foto 8). Aceste sisteme tradiţionale vor fi 
înlocuite însă cu trenurile forestiere pe linie 
îngustă, numite "mocăniţe ". J ilipul sec era con
struit de regulă de-a lungul coastei dealului 
până jos, asemenea unui plan înclinat, şi era 
folosit mai ales în timpul când, după ce era 
udat cu apă, îngheţa, permiţând alunecarea 
buştenilor prin jgheab; uneori pentru a aluneca 
mai uşor, mai ales când nu era suficient de frig 
pentru a îngheţa, acesta se ungea cu parafină. 

După cum am arătat, de pădurărit a fost 
legat plutăritul, care devenise dintr-o altă 
modalitate pentru transportat buşteni, o ade
vărată ocupaţie distinctă, cu o vechime consi
derabilă în zona Topliţa. 

Uneltele de bază folosite în activitatea de 
plutărit erau aceleaşi ca şi-n alte zone unde se 
practica această ocupaţie complementară 
pădurăritului: securea, ţapina (introdusă de 
italieni, era folosită ca şi horogul pentru 
manevrarea lemnului), compasul sau metrul 
numit local ţenghel, clupa (pentru măsurat 
diametrul lemnului şi la cubarea lui), sjlederul 
sau coarba ( folosite pentru găurirea lemnului 
prin care trecea funia de legat pluta), funia 
(înlocuită mai târziu cu sârmă), lant de plute 
(rt:ccnt, cablu de oţel) ş.a. (v. fnt n  4 ::;i 5). 

Plutăritul, aşa cum arăta Nicolae Duniirt:, 
era practicat atât de romiini,  cât şi de maghiari 
sau secui, pomind de pe Va iea Murcşului 
Superior şi atluenţii săi. Existau două feluri de 
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plutărit: liber şi sistematic. 
Plutăritul liber se caracteriza prin pro

cedeul forestier arhaic, practicat la începutul 
primăverii, când buştenii erau introduşi în apă, 
imediat după topirea zăpezii şi gheţii de pe 
malul apei, care prin topire asigurau debitul 
necesar transportării prin plutire a buştenilor 
respectivi. Î n trecut, acest plutărit a fost 
îmbunătăţit cu ajutorul altui procedeu, stăvi
larele de apă, care permiteau acumularea apei 
pentru o perioadă mai mare de timp, în afara 
sezonului plutăritului liber, asigurând în acest 
fel o oarecare continuitate în transportarea 
materialului lemnos, indiferent dacă era desti
nat ca lemn de foc, de construcţii sau pentru 
obţinerea cherestelei. 

Plutăritul sistematic se efectua cu plute 
închingate (buşteni alcătuind o plută prin 
fixarea lor cu frânghii sau scoabe) care, pe 
lângă buştenii propriu-zişi mai transportau 
lemne de foc, şindrilă sau alte produse 
meşteşugăreşti, sare, alimente de provenienţă 
agro-pastorală şi călători. Plutele se închingau 
pe Mureş din vechime, dar atestarea plutăritu
lui sistematic în această zonă o avem din anul 
1 714, cunoscând după revoluţia de la 1848 un 
avânt, iar cea mai mare dezvoltare înregistrân
du-se între 1870-1880 şi apoi în anul 1922. Î n 
acest an, 1922, pe porţiunea Mureşului dintre 
Topliţa şi Reghin, s-au transportat 155.440 m.c. 
de lemne pe plute. În afara Mureşului, plutări
tul se mai practica pe Valea Lomaşului ,  
Topliţei, Călimănelului, Sălardului, Bistrei şi  
Bistricioarei. Plutăritul pe arterele secundare 
însă va dispărea treptat odată cu construirea 
şoselelor şi l iniilor ferate industriale, de între
prinderile forestiere "Ofa ", "Lomaş ", "Foresta" 
sau "Valea Mureşului"13. 

Intensificarea exploatărilor pădurilor între 
1871-1880 determinase chiar scăderea debitu
lui de apă a Mureşului. După unii cercetători, 
plutăritul în zona Georghenilor este atestat 
documentar de la 1638'4• Ţăranii din Valea 
Mureşului Superior care practicau şi pădură
ritul în afara agriculturii montane, duceau 
plutele până lângă Ta.rgu Mureş, chiar şi mai 
departe, până la  Zam şi Seghedin 15, iar cu 
preţul luat pe lemn îşi plăteau înainte de toate, 
servituţiile anuale, aşa cum arăta şi istoricul 
David Prodan l6. 

Emeritul istoric clujean, ataşat de zona 
Mureşului Superior, demonstra că posibilităţile 
de valorificare a bradului prin transportul cn 
plutele pc M urt:� a perm is ca plutăritul să 
devină izvorul principal dt: venit al  satului 
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Topliţa, la 1785 şi mai apoi. În drumul său până 
la Arad, materialul lemnos era valorificat pe 
traseu, la câmpie sau la Tisa. Astfel, plutăritul 
devine aici o specialitate reprezentând, pe 
lângă un mijloc mai rapid de a plăti sarcinile 
iobăgeşti ale celor 255 de familii de familii exis
tente imediat după înfrângerea răscoalei con
dusă de Horea - cu ecouri importante în zonă, 
şi o sursă principală de venit pentru aceştia şi 
pentru cei 22 de proprietari unguri sau secui 
mai importanţi. După cum afirma D. Prodan, 
prin plute se transportau diferite categorii de 
lemn: trunchi (buşteni), grinzi, scânduri, 
leaţuri, pari. Iobagii topliţeni mărturiseau la 
1785 că "avem apa Mureşului în sat pe care 
umblăm cu plute, ducem plute şi pe sama noas
tră şi pe sama altora şi căpătăm bani. De n-ar fi 
apa Mureşului n-am putea trăi. Dară cine îi 
harnic a face plute şi a purta plutele, capătă bani 
de trăit"17. 

Iobagii mai declarau că doar câştigul pe care 
îl mai obţin lucrând la "Ferăstrăul împărătesc" 
le mai rotunjeşte venituriJelB. Comerţul se 
desfăşura cu dificultate în târgurile mai apropi
ate, la Gheorgheni sau Reghin, datorită dru
murilor proaste; dacă la Reghin se putea 
ajunge pe plute în perioadele optime, la 
Gheorgheni însă, care era în amonte, locuitorii 
se deplasau cu carul sau numai cu calul. 

Pentru a avea o imagine mai clară asupra 
plutăritului şi obligaţii lor iobăgeşti, repro
ducem mai jos, din studiul realizat de D. 
Prodan după Conscripţia Urbarială de la  1785, 
câteva aspecte, care oferă un tablou relevant în 
acest sens'9. Astfel, se constată o serie de 
deosebiri în stabilirea obligaţiilor, de fapt, câţi 
proprietari erau, atâtea feluri de obligaţii, 
învoieli sau contracte încheiate individual sau 
colectiv se înregistrau. 

Informaţiile oferite de această Conscripţie 
Urbarială (v. copia documentului anexat la 
sfârşitul studiului) sunt deosebit de relevante, 
scoţând în evidenţă o serie de aspecte istorice, 
economico-sociale, politice din această parte a 
Transilvaniei, unde iobagii români aveau un 
statut aparte. Acestea ne determină să credem 
că ar merita analizate într-un studiu dedicat 
special în acest scop, continuând efortul 
istoricului David Prodan. 

Evolutiv, practicarea plutăritului în epoca 
modernă a cunoscut mutaţii importante după 
ce Austria şi, din 1867, Austro-Ungaria, a încu
rajat comerţul printr-o politică fiscală favora
bilă. Avântul comerţului cu plute s-a petrecut 
în secolul XIX, fiind mai redus doar în perioa-
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da revoluţiei de la 1848-1849, când locuitorii 
din zona Mureşului Superior erau preocupaţi 
cu refacerea caselor arse după evenimentele în 
care au fost implicaţi şi în această parte a 
Transilvaniei. 

În binecunoscuta sa lucrare monografică20, 
Orbân Balâzs arăta, în legătură cu Topliţa, pe 
care a cercetat-o în călătoria sa, că avea puţin 
pământ arabil, dar foarte multă pădure de brad 
(75.000 ha), care constituia materia primă pen
tru comerţul cu lemne, ce reprezenta anual 16 
mii  "sferturi " de plută cu două milioane de 
scânduri, câteva milioane de şindrilă şi multe 
lemne pentru construcţii, ce luau calea Mure
şului. Lemnele aduse de peste munţi şi trans
portate mai departe pe apă, creau atâtea locuri 
de muncă încât majoritatea locuitorilor din 
zona Gheorgheni lucrau aici ca zilieri. Autorul 
precizează însă că în ultima vreme se aduseseră 
meseriaşi şi din Italia, din Tirolul de Sud, 
cunoscuţi fiind ca pricepuţi în astfel de acti
vităţi legate de pădurărit, în general, şi plutărit 
în mod special; saşii din Reghin şi armenii din 
Gheorgheni deţineau principalele companii 
comerciale de plutărit care concurau cu 
Societatea "Vfmnes". În acest fel, micii propri
etari de plute nu au mai putut ţine pasul cu 
concurenţa şi, în cele din urmă, au vândut la 
subpreţ totul Societăţii "Vennes". Istoricul O. 
Balâzs sublinia necesitatea amenajării râului 
Mureş pentru plutărit, deoarece existau multe 
stânci care făceau practicarea plutăritului 
deosebit de periculoasă. Din această cauză, 
doar primăvara când se topea zăpada şi toam
na, bogată în precipitaţii, se putea circula pe 
Mureş cu plutele în oarecare siguranţă; el con
semnează şi alte aspecte sociale legate de 
această ocupaţie, precum şi anumite credinţe, 
ritualuri, obiceiuri ce se practicau de către par
ticipanţii la acest sistem de transport şi comerţ 
tradiţional. De exemplu, aminteşte că înainte 
de a porni pluta, plutaşii rosteau o rugăciune 
anume, luându-şi rămas bun de Ia familia lor, 
precum odinioară marinarii care, plecaţi la 
drum, nu ştiau dacă se vor mai întoarce teferi 
înapoi; cu toate că aici nu erau uragane, ca pe 
mare, care să distrugă vasele - spune autorul - , 
totuşi, adevărul era că riscul mare exista la 
modul iminent şi întreaga familie participa 
emotiv la această pornire a plutclor, înge 
nunchiinu şi plângând în momentul  în care 
începeau p lutaşi i  să vâslcască. Conducerea 
pl utt'!lor se realiza cu prudentă, deoarece din 
loc în loc erau stânci sub apă, greu vizibile, care 
agiiţau plutclc, exislând pericolul rupcrii legă-
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turilor dintre bâme şi accidentării plutaşilor, 
înregistrându-se, nu odată, victime ale plutări
tului. Pe Valea Topliţei, călătorul descrie că 
erau multe plute ce puteau fi luate pe neaştep
tate, dacă venea o ploaie torenţială şi dacă se 
ridica nivelul apei, fiind apoi recuperate din 
Mureş de proprietarii plutelor, recunoscute 
după ştampila personală care se aplica prin 
marcarea cu ciocanul forestier. 

Orbân Balâzs mai precizează că pe Valea 
Topliţei exista un gater al satului care tăia scân
duri pentru "vasele de sare" lungi de 12 braţe. 
Confirmă că, la confluenţa Lomaşului şi 
Hurdugaşului cu Valea Topliţei, era un bazin 
care colecta buşteni, direct din pădure, prin
tr-un jgheab, prin cădere l iberă, pentru 
formarea plutelor. 

În lucrarea Viaţa plutaşilor din Remetea în 
secolul al XIX-lea2I ,  Garda Dezsă evidenţiază 
diviziunea socială a muncii în cadrul plutăritu
lui, care a dus la schimbări importante în struc
tura socială a satului. Ca urmare a dezvoltării 
considerabile a plutăritului, autorul face o 
împărţire a categoriilor sociale: constructori de 
plute, plutaşi, intermediari între plutaşi şi 
negustori, negustori. Această categorizare era 
în raport cu situaţia lor economică din sat. Cei 
mai săraci erau consideraţi plutaşii (dar recu
noscuţi mai curajoşi), iar cei mijlocaşi constru
iau plutele; intermediarii erau văzuţi ca mică 
burghezie în formare; negustorii din sat erau 
cei mai înstăriţi, dar cele mai puternice poziţii 
le deţineau negustorii din Reghin, Arad, Lipo
va, care erau constituiţi în monopoluri. 

Autorul susţine că la Remetea fenomenul 
era cel mai viguros, fiind centrul plutăritului 
din zonă, ales ca punct de referinţă. Noi sun
tem de părere însă că şi Topliţa a reprezentat 
un centru cel puţin la fel de important pentru 
plutărit în secolele XVIII-XIX, aşa cum rezultă 
din izvoarele documentare precum Conscripţia 
Urbarială din 1785. Oricum, după scăderea 
debitului Mureşului la sfârşitul secolului XIX, 
constatată şi de geologul Halbrich, centrul 
plutăritului se mută de la Remetea Ia Topliţa, 
aşa cum consemnează şi Orbân Balâzs, ates
tând prezenţa secuilor stabiliţi aici la muncile 
sezoniere legate de pădurărit şi plutărit. 

Important este faptul că acest sistem ocu
pational cuprinde in elementele salt: şi o serie 
de aspecte de ctnocultură care au interferat, 
ţinând seama că unele întovărăşiri la pădurărit 
şi p lutărit în zona Mureşului Superior s-au rea
lizat între romani şi secui ; specificul mum.:i i, 

caracterizat printr-un grad mare de risc şi difi-
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cultăţi, pericole comune de înfruntat, viaţa 
cotidiană cu încercările ei - au determinat 
evoluţia unor raporturi psiho-sociale care au 
dezvoltat spiritul de solidaritate, de sacrificiu, a 
întărit coeziunea grupurilor, realizându-se o 
comunicare şi o înţelegere care depăşea bari
erele de limbă, tradiţii, obiceiuri si chiar unele 
sensibilităti de moştenire istorică. 

Pe lângă importanţa economică, plutăritul 
integrându-se în activitatea comerţului, avea, 
după cum afirma şi istoricul N. Iorga, sensuri 
mult mai largi, "constituind schimburi de pro
duse, dar şi un schimb de cunoştinte, un fel de a 
uni între ele diferite naţiuni ''22. 

Dezvoltarea plutăritului şi comerţului a fost 
favorizată după 1 867, în sistemul dualist aus
tro-ungar, de încheierea mai multor tratate 
comerciale de reformare a sistemului vamal şi 
al comerţului interior, de reorganizarea came
relor de comerţ şi industrie. 

În prima jumătate a secolului XIX, statul 
austriac permitea şi plutăritul, încurajând înfi
intarea unor asociaţii, transportul fiind conce
sionat în majoritatea cazurilor particularilor 
dornici de câştig într-o aşa afacere destul de 
riscantă. Sporesc pe apa Mureşului numărul 
plutelor care coborau înspre Reghin, cu lemn 
provenit din Munţii Giurgeu, Călimani sau 
Gurghiu. 

Pădurile cu suprafeţe mai întinse de unde se 
obţineau plutele, din partea stângă a Mureşului 
erau ale comunităţii secuieşti, iar cele din dreap
ta aparţineau composesoratelor nobiliare2J. 

Începând cu anul 1 853, mai mulţi negustori 
cu plute din Reghinul Săsesc au format o asoci
atie, de scurtă durată, însă în 1 859 au constitu
it alta, care a durat şase ani ,  numită 
"Wermescher Flif3-Compagnie" ( "Compania de 
plute Wennescher"). Membrii acestei companii 
erau câţiva din Reghin, unul din Gurghiu, doi 
din Topliţa şi şase lipoveni. Această societate a 
falimentat însă la 1865. Un alt grup, format din 
19 bărbaţi de încredere depl ină, în care intrau 
membri din Reghinul Săsesc, unul din Gurghiu 
şi unul din Topliţa, vor forma o societate impor
tantă. Comerţul se extindea astfel, an de an, şi 
va câştiga noi clienţi din Mureşul Superior, 
Inferior al Tisei şi de la Dunărea de Jos24. 

"Prima Societate de plutărit din Reginul 
Săsesc" va ajunge să domine în zonă, deţinând 
aproximativ 400.000-600.000 fi., iar Ia sfârşitul 
secolului XIX, controla jumătate din comerţul 
cu lemn pe Mures. 

După cum arăta N .  Gm:iman, plutăritul pe:: 
Mure::sul Superior pornea de la Suseni, liingă 
Ghcorghen i ,  iar de:: Ia începutul sccolului XX, 
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de la Topliţa, deoarece debitul apei a tot scăzut. 
În ceea ce priveşte mijloacele tehnice de 

realizare şi transportul plutelor, acestea au 
fost, în linii mari, aceleaşi ca şi în alte spaţii 
unde se practica plutăritul. Lemnul pentru 
plute era coborât din munte, pe pâraiele aflu
enţilor Mureşului şi se stivuia lângă râu, cu 
partea mai groasă în jos, la o distanţă de 12 m 
de mal; pluta se lansa la apă când starea vremii 
şi debitul apei permitea acest lucru. 

Un grup de 10- 12  buşteni forma o "povară " 
( 'pohoară "-denumire locală) de plute în peri
oada 1780- 1800, iar la mijlocul secolului XIX, 
era alcătuită din 8- 1 0  buşteni .  Durata depla
sărilor era diferită, în functie de o serie de fac
tori în primul rând climaterici, dar şi în funcţie 
de obstacolele întâlnite în cale, datorită nere
gularizării albiilor. Astfel, un drum de la 
Topliţa până la Reghin dura între 5 şi 8 zile, în 
perioada de navigaţie de până Ia anul 1800, 
ajungându-se apoi ca la 1 873, acelaşi drum să 
fie parcurs într-o singură zi. Prima. plută care 
sosea de la Lăpuşna Ia Reghin, străbătuse 42 
km într-o zi (la 6 aprilie 1873) . De remarcat 
faptul că albiile râurilor navigabile din diferite 
zone au fost regularizate de meşteri italieni, 
ajutaţi de saşi, slovaci şi polonezi. 

Plutele erau conduse de trei serii de plutaşi. 
Ca şi conducător, pe o singură plută se aflau, de 
obicei, un cârmaci în faţă şi un hăitaş în spate. 
Pentru munca prestată, cârmaciul primea două 
treimi din preţul plutăritului şi hăitaşul o 
treime. 

Terminologia folosită în plutăritul de pe 
Mureşul Superior era, în general, aceiaşi ca în 
alte zone etnografice ale ţării, multe cuvinte 
care semnificau metode, tehnici, unelte, 
comenzi se regăseau în vocabularul general al 
plutaşilor; astfel o legătură se numea "�fert " sau 
"viertel", "tablă " (ca şi pe Bistriţa moldove
nească), sau "căpătâi" (v. fato 1 ,  2 şi 3). Pe 
unele etape ale traseului, plutele se transportau 
în sferturi; se întregeau ulterior (uneori abia Ia 
Sânpaul), când se uneau cele patru sferturi 
într-o plută întreagă25. 

Până la începerea activităţii de regularizare 
a Mureşului, plutăritul era periclitat de exis
tenţa stâncilor, sălciilor sau a marilor de apă 
(uneori erau bărci ancorate la ţărm de care se 
loveau plute le) . Pentru evitarea accidentelor şi 
siguranţa transportului, s-a constituit "Socie
tatea autorizată pentru regularizarea a/biei 
Muresului df' la Topli!u la nedu " care:: s-a con to
pit cu "Socie/lltra pentru prnmui'Urt'u plt.it,kitului 
pe Mures ", înfiinţată In Tg. Mureş, av;înd ca 
obiectiv de activitate:: , rcgularizare::a alhiei 
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Muresului de Ia Gheorgheni la Zam26. 
În ultimul deceniu al secolului XIX, au fost 

construite case ale societăţii la Topliţa si Sălard, 
pentru refugiul plutasilor. 

La 1890, societatea avea 32 mii jugăre de 
pădure, însemnând peste 18 mii ha, între 
Toplita si Deda, si transporta pe apa Muresului, 
aproximativ 65-70 mii m3 pe an27. 

Începutul secolului XX a însemnat o perioa
dă de regres al acestui sistem de transport si 
comert traditional care a reprezentat plutăritul. 
După construirea căii ferate si a soselei 
naţionale, dacă transportul bustenilor Ia distan
ţă mare se realiza cu mai puţine plute, totusi a 
sporit plutăritul local pentru aprovizionarea cu 
lemne a fabricilor de cherestea de la Gălăutas, 
Topliţa, Lunea Bradului, Răstol iţa, Deda
Bistra, Deda si Reghin, iar mai târziu Hodoşa. 

Spre exemplificare amintim că, în 1 903, la 
Topliţa funcţionau 64 de joagăre, iar în anii '30 
ai secolului XX au rămas doar 29, totalul aces
tora în defileul Mureşului fiind de 5 1 ,  pro
ducând anual aproximativ 413.338 m.c. mate
rial de scânduri. 

După construirea căii ferate industriale de la 
Topliţa în 1909, lemnele mari se vor transporta 
însă în continuare cu plutele pe Mures, 
deoarece costul uneori era mai ieftin. Defileul 
Mureşului era "un emporiu (târg mare) al co
merţului cu lemne" (v. foto 6 şi 7). La sfârşitul 
secolului al XIX-lea, numai fosta "Societate 
săsească de plutărit", vânduse păduri în va
loare de aproximativ 19 milioane coroane28. 

În cadrul unui proiect de cercetare etno
arheologică cu tema "Exploatarea preindustrială 
a sării", iniţiat de Muzeul Carpaţilor Răsăriteni 
în parteneriat cu alte muzee din ţară şi din 
străinătate, derulat si în anul 2005, am efectuat 
o cercetare concretă în valea Mureşului 
Superior şi Valea Gurghiului, afluentul său, 
înregistrând unele aspecte legate de trans
portul si comerţul sării şi lemnului în această 
zonă. Astfel, în comuna Deda, judeţul Mureş, 
intervievând doi gospodari29, am aflat în legă
tură cu plutăritul pe Mures că acesta se practi
ca încă în anii deceniului sapte al sec. XX, pen
tru transportul lemnului cioplit necesar con
struirii caselor. 

Gospodarul Ioan Gliga ne-a relatat cum a 
tra nsportat lemnul de lângă Top l iţa , de la 
Stânceni-Meştera (Mesterhâza- mqtcri de case 
- în maghiară) până în comuna sa, Deda: 

"În 1 960, de la Stâncc:ni mi-am adus lemne 

cioplite pclllrn casă pe Mureş, cu pluta, de la 
Cadar Nkulită, unde le-am adunat cu hoii. Desi 
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riscant, era transportul cel mai usor si mai ieftin. 
Timpul cel mai potrivit pentm plută rit erau lunile 
de primăvară, după topirea zăpezii. Lemnele se 
legau cu funie, câte 10-12 bucăti, peste care se 
bătea o scândură, iar printr-o gaură dată cu 
sflederul, se petrecea funia care le tinea ". Ni s-a 
prezentat si modul în care se realiza cârma 
plutei: se punea peste lemne un jug, nu chiar 
din capăt, ci dintr-al doilea lemn sau al treilea, 
din margine, până în partea cealaltă, se băteau 
doi ţărusi, iar la mijloc se punea un corn de 
brad lung de 4-5 m; în vârful cornului se punea 
o scândură de brad, de 2-3 m, cioplită ca o vâslă 
de barcă, cu care se dirija pluta; o astfel de 
cârmă se monta si în spatele plutei. Conducă
torii plutei se numeau cârmaci, ca si în alte 
zone, unul în fată, altul în spate, cel mai impor
tant fiind primul, din fată, care şi comanda 
pluta prin diferite formule de strigare: "Fă-i în 
dreapta!" sau "Fă-i în stânga! ", sau avertiza 
când apăreau obstacole pe traseu, tot el diri
jând de fapt si "căpătâile" din spate. Pentru 
prinderea plutei foloseau cuie din lemn "tare " 
de stejar, fag, frasin, carpen şi "gânjurile " 
răsucite din nuiele de alun, răchită, mesteacăn, 
pârjol ite în foc pentru a le spori rezistenţa; 
cuiele nu dădea voie ca lemnele din margini să 
se desfacă, ele având rolul de a ţine pluta strân
să laolaltă. La fixare, lemnele se tăiau drept în 
capătul din faţă, şi erau aliniate la "front". 
Lucrurile personale si unele mărfuri trans
portate pe plute erau fixate la o oarecare 
înălţime, pentru a se evita udarea lor atunci 
când vârful plutei se scufunda în faţă şi apoi 
ridicându-se, uda întreaga suprafaţă. Ni se con
firmă şi în Deda faptul că plutăritul era o 
îndeletnicire grea, dar "necazul i-o învăţat pe 
oameni să învingă greutăţile" si încercările aspre 
ale existenţei ; ''plutaşii umblau cu opinci de 
gumă, tot timpul erau uzi. Mulţi oameni şi-au 
pierdut viaţa striviţi şi înnecaţi de plutele lor, 
lăsând în urmă multe văduve şi orfani" ne relata 
Paşcan Ilie. Celălalt informator, Ghidiu Ioan, 
ne-a convins că ştia tehnici de plutărit practi
cate pe alte râuri: "Pe Someş, pe Bistriţa şi astăzi 
se pluteşte; ei au baraje de oprire a apei; opresc 
apa o săptămână - două, timp în care pregătesc 
câte plute au, după care dau drnmul la apă şi 
awnci se duc cu plutele. La noi pe Mureş nu a 
.fost asa niciodată. h'u acum 10- 1 1 ani am lucrat 

acolo la Gura Lacului si am vâzut"JO_ 
În satul Pietris, aparţinător comunei Deda, 

Nichifor Damian ne pomenea de "căule " pe 
marginea apei şi de punctul de oprire şi popas 
al plutaşilor, numit "Balla Nutului", unde anca-
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rau plutele aflate în trecere spre Reghin şi de 
unde se aprovizionau cu "premândă " (alimente 
pentru drum) . 

Aspectele legate de plutărit în strânsă legă
tură cu pădurăritul şi alte îndeletniciri, necesită 
în viitor o abordare interdisciplinară, care va fi 
în măsură să aducă un spor de cunoaştere a 
fenomenului ocupational văzut sistemic şi evo
lutiv; acesta reprezintă un fapt de etnocultură 
cu implicaţii istorice, economice, sociale şi 

chiar politice în zona de care ne ocupăm. 
Deasemenea, o abordare mai amplă a 

demersului ştiinţific, valorificând izvoare docu
mentare, arhivistice, statistici, memorialistică, 
culegeri de folclor ş.a., precum şi înregistrarea 
mărturiilor altor participanti cuprinşi în acest 
sistem arhaic de transport şi comerţ, ar putea 
întregi imaginea în legătură cu aspectele de 
cultură materială şi civilizaţie manifestate în 
zona Mureşului Superior. 

Dorel Mare 
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Lista planşelor 1 List of the p/ates 

Planşa 1 1 Plate 1.  Tipuri de plute şi legături ( după 1. Vlădutiu) 1 
1j•pes ofrafts and bindings (According to 1. Vlădutiu) 

Planşa 2 1  Plate 2. Plute cu trei căpătâie (după M. Anania) 1 
Raft with three heads (According to M. Anania) 

Planşa 3 1 Plate 3. Plută cu dulapi ( după M. Anania) 1 
Raft with boards (According to M. Anania) 

Planşa 4 1  Plate 4. Unelte folosite la plutăril: metru, sHeder, funie, după, topor (după M. Anania ) : 
Tools used in building rafts: meter, gimlet, rope, screw stock, axe (According to M. Anania) 

Planşa 5 /  Plate 5. Folosirea uneltei de bază · ţapina · la pădurărit şi plutărit (foto 1. Vlădutiu) 1 
Using the basic tool • the raftsman's pick • in rafting and at the forest ( Photo /. Vlădrtliu) 

Planşa 6 /  Plate 6. Topliţa . port amenajat pentru primirea plutelor (foto colectia K. Cziryak) 1 
Top/iţa . port arranged to receive rafts ( Plw10 belonging to the K. Cziryak collection) 

Planşa 7 1  Plate 7. Topliţa • plutărit la connuenta Văii Toplila cu Mureşul (anul 1924) (ilustrată cokctia K. Cziryak) 1 
Top/iţa . rafting at the conjluence of Topliţa Valley and the Mures River (year 1924) (K. Cziryuk collection) 

Planşa 8 1  Plate 8. Jgheab cu apă pl. transport buşteni pe Măgheruş • Toplila ( 1932) (foto colectia K. Cziryak) 1 
Sewer with water for transporta/ion of/ogs on the Măgherus • topliţa route (1932) (K. Cziryuk col/ection ) 

Planşa 9a,b,c 1 Plate 9a,b,c. Fragmente din Conscriptia Urbarială Topli!a · 1 785, fila 1,2 şi 3. care prezintă obligatiile iobag
ilor români în plute (copie din colectia Muzeului Etnografic Toplita, obtinută de D. Mare prin bunăvointa d-nei Sidonia Puiu, 
Filiala Cluj a Bibliotecii Academiei Române) 1 

Fragments from the Top/iţa "Urbarial" Conscription • 1 785, pages 1, 2 and 3, which prese/li thc obligutiom of the 
Romuniun serfs in rufts (copy of tire document fowrd in the Collection of the Topli!a Ethnographic MuJeum, ohtained by D. Mure 
througlr the benemlence of Mrs. Sidon ia Puiu, from tire Cluj branclr of the Romaniun Academy Librury) 
Planşa 101  Plate 10. Plută ritul (sec. XVIII-XIX), apud. Romulus Vulcânescu, Paul Simionescu, Dnmwri si popasuri stră1·eclri. 
Bucureşti: Editura Albatros, 1 974, 1 50 p, Harta IV. 1 Rafting (XVIllth-X/Xth century) 

Abstract 

Traditional Transportation and Trade Systems 
in the Upper Mureş area: the Rafting 

Tire study presents progressive and regressive uspects, comrected /o traditimral transportation and trude systems, in and from the 
Upper Mures a rea, which are puri of tire urchuic occupution - tire raft ing. The ma in rafting techniques, too/s, categories of rufts, 
na1·igulion routes on the muin clrunnels of 1/re influellls of tire Mures und other rivers are presemed. 

The work is concelllraled upon lhe epicenler. Toplitu, the mosi import unt Jlarling poinl in lhe fonnation of lhe rafls, for their 
murkeling tlrrough Reghin, Targu Mures, up 10 Arad, and tlren on tire Tisa uml at Dunărea de Jos. 

Beside lhe striclly occupational, economica/ aspects comrected /o tire rafling, which is complemen/ary wilh wood exploitalion 
and wood processing, lhe au/hor poillls out sonre psyc/w - sociul elemenls of relalions be/Ween humans and inler-ethnic relatimrs, 
considering the faci tira/ the researched a rea is a mixed mu•, [rom a demographic poinl of view, being a Romanian-Szeckler
Hungarian one. The ali/hor also insists upon lhe historical aspect.\· of the Romanian-Szeckler cohabilation, which developed nor
mally along the centuries, regarding lhis archaic occupalionul, trunsportation and /rade syslem. 

The aU/hor inlends to co/1/inue tire researclr. making use of other documentary sources, including lhe laping of the illler-l'iews 
givcn by those who were port of this phenomenon, or of 1/wse wlro are tlreir successors. This phenomenon, of ma le- riul cu/ture and 
tradilional civilizalion in the Upper Mures arca, gradually disappeared. 
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Planşa 2 1 Plate 2 
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Planşa 3 1 Plate 3 

Plan:;;a 4 1 Plute 4 
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Planşa 5 1 Plate 5 
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Planşa 6 1 Plate 6 
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Planşa 7 1 Plate 7 

Plansa 8 1 Plate 8 
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Planşa 9a 1 Plate 9a 
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Planşa 9b 1 Plate 9b 
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Planşa 9c 1 Flate 9c 
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Planşa 10 1 Plate 10 
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